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родичами), звичаїв українського народу, моральних категорій (добро, справедливість тощо), 
інтересу щодо подій, які відбуваються в країні, просторових і часових зв’язків; 

 стимулювання пізнавальної активності та мислення (тільки активна дитина може 
пізнавати світ). 

 Важливо, щоб педагог враховував вище зазначені умови. Це сприятиме кращому, 
швидшому засвоєнні дітьми знань, умінь та навичок. Адже активізується пізнавальний 
інтерес, що є невід’ємною складовою успішного навчання та виховання дошкільників. 

Отже, пізнавальна активність дошкільників є однією з найактуальніших у теорії 
психологічної та педагогічної науки, оскільки активність є необхідною умовою формування 
розумових якостей дітей-дошкільників, їх самостійності, ініціативності, творчості. Ми 
узагальнили умови активізації пізнавальної активності дошкільників. Такі умови мають 
високу педагогічну цінність, адже сприяють виникненню інтересу у дітей. Саме це є 
важливим питанням у навчально-виховному процесі, тому що нині педагоги перебувають у 
пошуку інструментів, використовуючи які можна забезпечити ефективніше сприйняття 
дошкільниками інформації. 

 
ВИХОВАННЯ БЕЗПЕЧНОЇ ПОВЕДІНКИ  

ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЯК ЗАВДАННЯ  
ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

Гладковська М. В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 
Джеджера К.В., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Т.І. Поніманської 
Рівненський державний гуманітарний університет 

 
На сучасному етапі розвитку педагогічної науки і практики актуалізується завдання 

забезпечення безпеки підростаючого покоління, збереження та зміцнення здоров’я кожної 
дитини. Важливість цієї проблеми підтверджується тим, що вона увійшла до змісту 
державної освітньої політики України і отримала відображення у низці нормативно-правових 
актів (законах «Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Про охорону дитинства», 
Національній програмі «Освіта (Україна ХХІ століття)», Національній доктрині розвитку 
освіти, програмі «Здоров’я»). 

Зазначене завдання висвітлено і в змісті дошкільної освіти. Саме з нього починається 
характеристика освітньої лінії «Особистість дитини» Базового компоненту дошкільної освіти 
в Україні. Окрема увага у цьому документі приділяється питанню формування безпечної 
поведінки дошкільників і висувається вимога щодо навчання дітей диференціювати поняття 
«безпечне» і «небезпечне», усвідомлювати важливість безпеки життєдіяльності (власної та 
інших людей), дотримуватись правил безпечної поведінки. 

Виховання безпечної поведінки є предметом наукового аналізу дослідників 
(Т. Андрущенко, О. Богініч, А. Богуш, Є. Вільчковський, С. Волковй, Н. Денисенко, 
О. Долинна, Н. Жеребцова, О. Кононко, О. Лоза, Л. Лохвицька, І. Луценко, Л. Макаренко, 
Г. Навроцька, І. Назарчук, О. Полуян, І. Різниченко, К. Щербакова), які надають важливого 
значення пошуку оптимальних шляхів реалізації зазначеного напряму в закладах дошкільної 
освіти. 

Зокрема Н. Жеребцова та О. Полуян пропонують дотримуватися в організації роботи з 
виховання безпечної поведінки принципів системності, урахування умов проживання, 
інтеграції, взаємодії закладу дошкільної освіти й сім’ї. 

На думку автора програми «Про себе треба знати, про себе треба дбати» 
Л. Лохвицької, зазначена вимога передбачає планування і здійснення освітнього процесу в 
такий спосіб, щоб домінантними були оздоровчі завдання, а здоров’я становило якісну 
передумову безпеки життєдіяльності дошкільників. 

Згідно з твердженням дослідниці, виховання безпечної поведінки має базуватись не на 
залякуванні на кшталт «не чіпай», «не ходи», «не роби», «не можна», а на цілеспрямованому 
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і систематичному ознайомленні дітей з інформацією про власний організм та правила 
догляду за тілом, профілактику впливу небезпечних і шкідливих чинників, вироблення схеми 
дій в умовах надзвичайних ситуацій. У результаті, на думку вченої, «сформовані в дітей 
початкові знання про зміцнення і збереження здоров’я, вміння убезпечити себе стануть 
регулятором їхньої поведінки у повсякденному житті, а слова: «Попередити, врятувати, 
допомогти» – їхнім гаслом». 

Цілеспрямована педагогічна робота щодо виховання у дітей почуття особистої 
безпеки, формування елементарних навичок самозахисту в навколишньому середовищі 
передбачає ознайомлення з джерелами небезпеки в довкіллі (у природі, поміж людей, серед 
предметів); з причинами виникнення небезпечних ситуацій; зі шляхами запобігання їм; з 
негативними наслідками нехтування правилами безпеки. Важливим є навчити дошкільників 
захистити та врятувати себе. Щоб дитина могла піклуватись про свою безпеку та безпеку 
інших, необхідно сприяти формуванню її свідомому ставленню до життя, усвідомленню 
пріоритету безпеки і здоров’я. 

Важливим етапом у формуванні навичок безпечної поведінки є молодший 
дошкільниий вік. Адже молодші дошкільники активно цікавляться своїм тілом, орієнтуються 
в ознаках хвороби, можуть засвоїти нескладні правила,які стосуються запобігання 
простудним захворюванням, поведінки під час лікування, захисту від ушкоджень. Варто 
врахувати й те, що діти цього віку здатні дотримуватися елементарних правил безпечної 
поведінки відносно інших дітей. 

Водночас засвоєння таких простих настанов вимагає наполегливої роботи педагогів. 
Узагальнюючи висновки А. Богуш, О. Долинної, Н. Жеребцової, Н. Кутеньової, 
Л. Лохвіцької, І. Резніченко, В. Цісельської можна стверджувати, що основними її 
напрямами мають бути: створення безпечного розвивального середовища в закладі 
дошкільної освіти; діагностування та моніторинг стану сформованості навичок безпечної 
поведінки молодших дошкільників; розширення уявлень молодших дошкільників про 
правила безпеки та їх закріплення (в повсякденній та ігровій діяльності, під час занять, 
читання та обговорення творів художньої літератури, спостережень). 

При цьому варто погодитись з думкою Н. Жеребцевої та О. Полуян про те, що така 
робота має здійснюватись відповідно до чіткого плану, шляхом підготовки педагогів до її 
реалізації, а також з допомогою батьків вихованців. 

Таким чином, завдання виховання безпечної поведінки в дітей молодшого 
дошкільного віку має здійснюватися комплексно, цілеспрямовано, із використанням 
ефективних методів та прийомів та у налагодженні співпраці закладу дошкільної освіти із 
батьками. 
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Гнатюк О., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 
Степанова О.І., кандидат філологічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Т.І. Поніманської 
Рівненський державний гуманітарний університет 

 
В умовах фундаментальної перебудови системи освіти в Україні посиленої уваги 

державою приділяється проблемі виховання дітей з проблемами розвитку.  
Вивченню психічних та фізичних особливостей дітей з проблемами розвитку та 

пошуку засобів корекційного впливу присвятили свої дослідження Н. Бастун, М. Рейдибойм, 
Є. Соботович, В. Тарасун, О. Хохліна, С. Шевченко, Н. Ципіна та ін. Надзвичайно важливого 
значення в корекційному навчанні дітей із проблемами розвитку набувають формування 
комунікативних умінь. Учені (В. Лубовський, М. Певзнер, О. Слєпович та ін.) зазначають, 
що розвиток мовлення тісно пов’язаний з формуванням наважливіших психічних функцій 




